PROTOKÓŁ NR 26/17 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. INFRASTRUKTURY I ŚRODOWISKA, 

KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 27 LUTEGO 2017 ROKU


PROTOKÓŁ NR 26/17 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. INFRASTRUKTURY I ŚRODOWISKA,
KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 27 LUTEGO 2017 ROKU

Przewodniczący Komisji ds. Infrastruktury i Środowiska radny Krzysztof Łoziński powitał przybyłych 
na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad – 5 radnych obecnych.
Następnie zapoznał obecnych z porządkiem posiedzenia Komisji:

1. przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji,

2. plan pracy Komisji: plan działania Zarządu Dróg Powiatowych w 2017 roku,
3. sprawy bieżące.

Przewodniczący Komisji zapytał czy są propozycje zmian do porządku obrad?

Radny Józef Korpak zaproponował punkt: rozpatrzenie projektu uchwały Komisji ds. Infrastruktury 
i Środowiska w sprawie stanowiska Rady Powiatu Tarnogórskiego dotyczącego renegocjacji zapisów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Śląskiego na lata 2014-2020 w zakresie dofinansowania powiatowych inwestycji drogowych oraz modernizacji wybranych elementów infrastruktury technicznej szpitali powiatowych.
Przewodniczący Komisji zaproponował następujący porządek obrad:

1. przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji,

2. rozpatrzenie projektu uchwały Komisji ds. Infrastruktury i Środowiska w sprawie stanowiska Rady Powiatu Tarnogórskiego dotyczącego renegocjacji zapisów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Śląskiego na lata 2014-2020 w zakresie dofinansowania powiatowych inwestycji drogowych oraz modernizacji wybranych elementów infrastruktury technicznej szpitali powiatowych,

3. plan pracy Komisji: plan działania Zarządu Dróg Powiatowych w 2017 roku,

4. sprawy bieżące.

Komisja w głosowaniu: 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła 
w/w porządek obrad.
Ad. 1
Komisja w głosowaniu: 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się” przyjęła protokół 
nr 25/17 z posiedzenia Komisji w dniu 30 stycznia 2017 roku.

Ad. 2
Radny Józef Korpak przestawił projekt uchwały w sprawie stanowiska Rady Powiatu Tarnogórskiego dotyczącego renegocjacji zapisów Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Śląskiego 
na lata 2014-2020 w zakresie dofinansowania powiatowych inwestycji drogowych oraz modernizacji wybranych elementów infrastruktury technicznej szpitali powiatowych (załącznik nr 2).
Radny Marcin Parys powiedział, że zaniechaniem jest to, że w innych województwach znalazły się środki na drogi powiatowe, a w naszym województwie jest „śmieszna kwota na ten cel”.
Radny Józef Korpak powiedział, że na dzień dziejesz kwota wynosi zero. Inne województwa mają niewielkie kwoty, po kilkadziesiąt milionów euro. W Województwie Śląskim zapisano kwotę zero. 
Z pisma Lucyny Ekkert radnej Województwa Śląskiego wynika, że 15 mln euro jest dopiero 
w zapowiedzi. Negocjacje dopiero się rozpoczną. Na starcie negocjacji powinno być wyrażone stanowisko Powiatu. Uchwała będzie przekazana starostom powiatów ziemskich z terenu województwa. Radny ma nadzieję, że uchwała uzyska poparcie. A jeżeli nie zyska poparcia, 
to chociaż rozgłos.
Przewodniczący Komisji zapytał czy takim działaniem Komisja nie dubluje się z Zarządem Powiatu, czy Zarząd Powiatu podejmuje obecnie podobne działania?
Marian Szukalski Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że poruszał ten temat na spotkaniach Związku Gmin i Powiatów Subregionu Centralnego, „niestety ginęliśmy w masie”.
Przewodniczący Komisji zapytał kto reprezentuje Powiat Tarnogórski w stowarzyszeniu?
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że reprezentantem jest Burmistrz Tarnowskich Gór Arkadiusz Czech.
Radny Józef Korpak dodał, że w ubiegłym roku gminy z naszego powiatu podejmowały uchwały 
w sprawie zmiany RPO.
Komisja w głosowaniu: 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła 
w/w projekt uchwały.
Radny Józef Korpak zaproponował, że na sesji Rady Powiatu w imieniu Komisji przedstawi ten projekt uchwały.
Ad. 3

Gabriel Przykuta Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w ramach punktu planu pracy komisji „plan działania Zarządu Dróg Powiatowych w 2017 roku” przestawił „plan na 2017 rok wykonania nakładek 
i remontów na jezdniach dróg powiatowych Powiatu Tarnowskiego” oraz „plan na 2017 rok wykonania remontu i budowy chodników w ciągu dróg powiatowych Powiatu Tarnogórskiego” będące załącznikiem do odpowiedzi na wniosek Komisji złożony na posiedzeniu Komisji w dniu 30 stycznia 2017 roku.
Przewodniczący Komisji zapytał jakimi środkami finansowymi na dzień dzisiejszy dysponuje Zarząd Dróg Powiatowych na realizację tych zadań?
Dyrektor Zarząd Dróg Powiatowych powiedział, że w planie finansowym jednostki znajduje się 775 000 zł. W ubiegłym roku wydatkowano około 1 500 000 zł. W analogicznym okresie zeszłego roku ZDP posiadał znacznie mniejsze środki finansowe, jednak Zarząd Powiatu wyraził zgodę 
na przeniesienie części środków z „akcji zima”. W tym roku sytuacja może być podobna chociaż koszt zimowego utrzymania dróg będzie trochę droższe niż w zeszłym roku. Planuje ogłosić przetarg na kwotę 775 000 zł z możliwością udzielenia zamówienia uzupełniającego. Przetarg będzie ogłoszony w połowie marca, czyli wcześniej niż w zeszłym roku. Jeśli ceny będą podobne 
do zeszłorocznych, to będzie można sporo zadań wykonać. Dodał, że chce wykonać jak najwięcej nakładek, aby poprawić przejezdność dróg. Droga Zbrosławice-Boniowice jest w katastrofalnym stanie, tak samo wygląda odcinek drogi Miedary-Laryszów oraz odcinek od Skopienicy do granicy 
z powiatem gliwickim. Następnie powiedział, że jest wiele uszkodzeń jezdni po zimie. Na chwilę obecną służby drogowe zajmują się zalepianiem ubytków w drogach. Jest wiele roszczeń związanych z wjechaniem na wyrwę w drodze.

Przewodniczący Komisji zapytał o możliwość współpracy z gminami przy remontach i budowie dróg. Czy oprócz Gminy Świerklaniec, która zaoferowała 100 000 zł, jakaś inna Gmina zgłosiła chęć współpracy?
Dyrektor Zarząd Dróg Powiatowych powiedział, że wraz z Gminą Kalety jest realizowana inwestycja związana z budową kanalizacji sanitarnej.
Radny Lucjan Galios zapytał czy wystarczy położyć nakładkę na drogę, gdy nie ma odpowiedniego „podkładu” na danym odcinku drogi. Coraz większe i cięższe samochody poruszają się po drogach powiatowych. Nakładka położona na drogę o mocnej strukturze wytrzyma dłużej niż nakładka położona na drodze słabszej. Zapytał czy na drodze między Kaletami a Koszęcinem jest odpowiednie podłoże?
Dyrektor Zarząd Dróg Powiatowych powiedział, że ta droga ma podbudowę żużlową lub kamienną. 
Po wszystkich drogach powiatowych jeżdżą samochody ciężarowe, dostawcze i osobowe. Nie ma drogi, która by się rozpadła, bo nie ma podłoża. Podłoże może nie jest takie jak ma być wg normy, 
ale ono jest. Gdyby go nie było, to już dawno nie byłoby dróg powiatowych. Może kruszyć się nawierzchnia, bo ma 30 czy 40 lat i jest nie remontowana. W zeszłym roku ponad 4/5 długości nakładek na drogach było zrobionych dwuwarstwowo. Najpierw jest nakładana warstwa wyrównawcza a potem ścieralna. Na koniec powiedział, że chce przekonać Radę Powiatu, że jeśli przez 3-4 lata będzie się kłaść 8-10 km, to najgorsze odcinki zostaną zrobione. To pozwoli przygotować plan przebudowy dróg powiatowych. Następnie poruszył temat budowy i remontu chodników mówiąc, 
że w chwili obecnej ZDP dysponuje kwotą 300 000 zł. Dodał, że w ubiegłym roku wydano na ten cel 400 000 zł.
Radna Krystyna Trzęsiok zabrała głos w sprawie remontu chodnika w Kamieńcu przy 
ul. Tarnogórskiej, odniosła się do artykułu prasowego zamieszczanego w gazecie „Gwarek”, gdzie dyrektor ZDP powiedział, że planuje się wykonanie około 500 mb. nakładki na drogę. Natomiast chodnik nie będzie wykonany ze względu na to, że Gmina Zbrosławice zadeklarowała wykonanie kanalizacji, ale nie zawarto porozumienia z Gminą w tym zakresie. W zeszłym roku Gmina Zbrosławice przekazała środki na odwodnienie ul. Tarnogórskiej, na nakładkę i remont chodnika. Była współpraca między Gminą i Powiatem, a w budżecie były zabezpieczone środki finansowe. Powiat miał otrzymać dofinasowanie z Programu rozwoju gminnej i powiatowej infrastruktury drogowej na lata 2016-2019, niestety tego dofinansowania nie otrzymaliśmy i zadanie zostało zaniechane. Zapytała czy Gmina na ten rok deklarowała współpracę z Powiatem?
Marian Szukalski Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że podpisano porozumienie, w którym Gmina deklarowała przekazanie środków, ale przed końcem roku zadanie zostało usunięte z budżetu. Wniosek został złożony do Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich i w lutym otrzymaliśmy pismo, 
że należy dołączyć uchwałę Gminy Zbrosławice w sprawie zabezpieczenia środków. Niestety Gmina się wycofała z projektu, w związku z czym zadanie otrzymało zbyt mało punktów.
Radny Krystyna Trzęsiok powiedziała, że liczy na wyremontowanie odcinka drogi, który liczy sobie 
1 km. Zwróciła uwagę na to, że ul. Tarnogórska od strony Zbrosławic pochyla się w stronę rzeki Dramy, ponieważ przejeżdżają tą drogą autobusy i transport ciężki. Następnie jest zakręt, po którym trzeba jechać slalomem, ponieważ jest dziura na dziurze. Przy tej drodze znajdują się budynki użyteczności publicznej.
Radny Józef Korpak powiedział, że ZDP posiada kwotę 775 000 zł na nakładki oraz 300 000 zł 
na chodniki ile można wykonać mb. nakładek i chodników?
Dyrektor Zarząd Dróg Powiatowych powiedział, że za tę kwotę można wykonać około 5 km nakładek oraz około 1,5 km chodników o szerokości 2 metrów.
Radny Józef Korpak powiedział, że trzeba skupić się na poszukiwaniu pieniędzy. Dodał, że kiedy Andrzej Elwart były Członek Zarządu Powiatu powiedział, że Zarząd Powiatu przekazał poseł Barbarze Dziuk pismo z listą zadań jakie chciałby wykonać Zarząd Powiatu w tym roku, a pani poseł powiedziała, że się tym zajmie. Bez interwencji z zewnątrz Powiat będzie stać tylko na 5 km nakładek 
i 1,5 km chodnika. Powiedział, że ma nadzieję, że pojawią się pieniądze z Unii Europejskiej.
Radna Krystyna Trzęsiok powiedziała, że mieszkańców to nie interesuje. Mieszkańcy porównują 
z powiatem gliwickim, który ma dużo lepsze drogi niż powiat tarnogórski.
Radny Józef Korpak powiedział, że powiat gliwicki to tzw. powiat obwarzankowy. Większość dróg była i jest w dobrym stanie. Powiat Tarnogórski „odziedziczył” w większości drogi w złym stanie. Trochę 
je remontowano, ale pomocy z zewnątrz dużej nie było.
Radny Stanisław Wieczorek poinformował, że radny Kaźmierz Gwóźdź zwrócił się z wnioskiem 
o remont chodników w Radzionkowie przy ul. Wojciecha.
Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych powiedział, że chodnik przy ul. Wojciecha w Radzionkowie jest zaplanowany do remontu.

Radny Stanisław Wieczorek zapytał na jakim odcinku planuje się remont ul. Dworcowej w Miasteczku Śląskim?
Dyrektor Zarząd Dróg Powiatowych odpowiedział, że jest to odcinek od szkoły w kierunku drogi wojewódzkiej.
Radny Stanisław Wieczorek powiedział, że w sprawie ul. Św. Marka rozmawiał z burmistrzem Miasteczka Śląskiego, ponieważ dochodzi często do awarii sieci wodociągowej i droga jest rozkopywana i nie ma sensu robić tam remontu dopóki nie wymieni się sieci wodociągowej. Dodał, 
że środki na drogi się spożytkuje, ale potem nie szanuje się tej inwestycji, ponieważ nie egzekwuje się prawa dot. tonażu pojazdów. Następnie poruszył kwestie częstych remontów dróg wojewódzkich.
Radny Lucjan Galios powiedział, że na drogach wojewódzkich jest ograniczenie tonażu, a ruch został skierowany na drogi powiatowe które są w złym stanie. Trzeba wystąpić do Zarządu Dróg Wojewódzkich i poinformować, że skierowanie ruchu na drogi powiatowe pogorszyło diametralnie ich stan i dlatego ZDW powinien partycypować w kosztach remontów dróg powiatowych.
Radny Józef Korpak powiedział, że zaprosiłby dyrektora Zarządu Dróg Wojewódzkich oraz radnych sejmiku z naszego okręgu wyborczego na posiedzenie Komisji ds. Infrastruktury i Środowiska. Może warto zastanawiać się na zmianą planu pracy Komisji. Może warto zaprosić członka Zarządu Województwa Śląskiego zajmującego się drogami by porozmawiać przy okazji o Regionalnym Programie Operacyjnym.
Przewodniczący Komisji powiedział, że należy zastanowić na tym tematem i decyzję podejmą członkowie Komisji na następnym posiedzeniu, być może zostanie zmieniony plan pracy Komisji. 
W przyszłym miesiącu będzie ważny temat w planie pracy Komisji związany z Zakładami Chemicznymi.
Radny Stanisław Wieczorek powiedział, że problemem jest także to, że w pierwszym rozdaniu środków unijnych rozdysponowano środki finansowe na drogi ze względu na długość dróg, a nie natężenie ruchu drogowego. W rejonach północno-wschodnich Polski nie ma tak dużego natężenia ruchu i drogi nie niszczą się tak szybko.
Radny Lucjan Galios zauważył, że dużym zagrożeniem jest wywóz drewna z lasu, ponieważ samochody są przeciążone i niszczą asfalt.
Przewodniczący Komisji odczytał odpowiedź na wniosek Komisji z dnia 30 stycznia 2017 roku 
w sprawie planu inwestycji i remontów na drogach powiatowych w 2017 roku.
Po dyskusji Komisja w głosowaniu: 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się” pozytywnie zaopiniowała plan inwestycji i remontów sporządzony przez Zarząd Dróg Powiatowych 
w Tarnowskich Górach przekazany pismem Starosty Tarnogórskiego, znak AZ.0003.6.2017 z dnia 
16 lutego 2017 roku, będący odpowiednią na wniosek Komisji Infrastruktury i Środowiska nr 103/2017 z dnia 30 stycznia 2107 roku (załącznik nr 3).
Ad. 3
Radny Józef Korpak powiedział, że należy zrobić przegląd rowów odwadniających szczególnie 
w gminie Zbrosławice, ponieważ przy wzmożonych opadach deszczu część drogi zamienia się 
w rwący potok.
Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych powiedział, że wie gdzie są tego typu zagrożenia i próbuje 
im przeciwdziałać. Aby udrożnić rowy odwadniające potrzebna jest kwota 200 000 zł – 300 000 zł.

Radny Józef Korpak zapytał czy Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej dofinansuje takie zadanie?

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych powiedział, że chce aby radni pamiętali jakie są ustalenia. 
Nie można „łapać wszystkich srok za ogon”. Trzeba wyjść z „zapaści na jezdniach”. Najpierw będą zrobione jezdnie, potem chodniki, potem rowy, następnie przepusty. Trzeba mieć ustalone priorytety, trzeba uporać się z jezdniami.
Radny Lucjan Galios zapytał czy jest w powiecie przedsiębiorstwo melioracyjne?

Radny Józef Korpak powiedział, że jest spółka wodna, ale działa w ograniczonym zakresie obejmuje Tarnowskie Góry i Tworóg.

Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych powiedział, że zajmują się głównie rowami między polami.
Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.
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